

## · 会议纪要 ·

## 首届全国中西医结合重症医学学术会议纪要

郭力恒 王 磊

由中国中西医结合学会主办,广东省中医院承办,广东省中西医结合学会和广东省中西医结合学会危重病医学专业委员会协办的首届全国中西医结合重症医学学术会议暨中国中西医结合学会重症医学专业委员会成立大会于 2010 年 4 月 9—11 日在广州市广东大厦胜利召开,来自全国各地近 300 名重症医学及相关专业的专家出席了本次盛会!这次大会共收到全国各地投寄的稿件 150 余篇,涵盖涉及脓毒症休克、心血管危重症、重症感染、呼吸衰竭、血流动力学监测、营养支持、血液净化、ICU 建设和管理、重症护理等中西医结合的基础和临床研究领域。

大会开幕式由中国中西医结合学会穆大伟秘书长主持。中国中西医结合学会副会长吴伟康教授宣读成立首届中国中西医结合学会重症医学专业委员会的决定,宣读首届中国中西医结合学会重症医学专业委员会委员名单,宣布张敏州为主任委员,李昂、柴艳芬、熊旭东、王醒、曾红科为副主任委员,郭力恒为秘书,首届中国中西医结合学会重症医学专业委员会挂靠单位为广东省中医院。

应特别指出的是,本次大会的召开,得到了卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强的高度重视并发来了贺电。王部长在贺电中指出,中国中西医结合学会重症医学专业委员会的成立,有利于集中行业力量和专家智慧,必将为我国重症医学的发展做出重要贡献,祝愿大会取得圆满成功。中国中西医结合学会会长陈凯先院士题词:“中西合璧,救急救危,为人类健康作贡献”;中国中西医结合学会名誉会长陈可冀院士为大会题词:“为濒危的生命构建光明的金桥”;国医大师邓铁涛教授题词:“中西医结合发掘中医之宝藏,发展简便验廉之优势、绝招,以攻克重症,以引领世界医学”。

张敏州主任委员代表中国中西医结合学会重症医学专业委员会致辞,中西医结合学会重症医学专业委员会的成立,标志着我国从事重症医学领域的中西医结合医师有了自己的学术组织,为国内重症医学中西

医结合的交流 and 提高提供了学术平台,并将引领中西医结合重症医学的发展与进步,为提高我国人民的健康水平作出更大的贡献。

开幕式上,广东省中医院吕玉波院长在致辞中充分肯定了中西医结合重症医学的重要性,相信中西医结合重症医学专业委员会的成立在推动中西医结合抢救急危重症方面将起到非常重要的作用。广东省中医院作为挂靠单位,必将全力支持和配合重症医学专业委员会开展工作。广东省中医药局李梓廉副局长代表广东省中医药管理局热烈祝贺大会召开,向与会代表介绍了广东省中西医卫生事业近年来快速发展的状况,与国家中医药管理局、中国中西医结合学会、广东省中西医结合学会,以及广大中医、西医和中西医结合专家对广东省中医药事业的大力支持和帮助是分不开的,对此表示感谢。中华医学会重症医学分会主任委员刘大为教授指出,“重症医学是给脆弱的生命最后的机会”。中华中医药学会副会长、中国工程院院士吴以岭教授代表中华中医药学会对大会的召开表示热烈的祝贺;相信重症医学专业委员会的成立,将进一步促进中西医结合重症医学的理论建设、临床诊断治疗水平的提高和人才的培养,不断的发展、创新和创造出具有中国特色的中西医结合重症医学。广东省政协陈蔚文副主席指出,大会的成立对中西医结合事业、中医学临床的发展是一个新的开拓,希望中医、西医和中西医结合医师发挥所长,为医疗卫生事业做出贡献。中国科学院院士、中国中西医结合学会会长陈凯先教授代表中国中西医结合学会祝贺大会成功召开,指出中西医结合医学综合了中医、西医两大体系的特点,在危、难、急、重病方面,可以显示更大的优势,具有强大的生命力,重症医学专业委员会的成立是应运而生,水到渠成。

会议邀请了我国重症医学界著名专家进行专题演讲。如:吴以岭院士专题介绍了“络病证治与络病学说研究”,广东省中医院 ICU 主任张敏州教授就“中医院 ICU 的构建和使命”,北京协和医院 ICU 主任刘大为教授就“从休克的现状看重症医学的发展”,广州呼吸疾病研究所副所长肖正伦教授就“ICU 的最新进展信息管理”,天津医科大学总医院急诊科主任柴艳

作者单位:广东省中医院 ICU(广州 510120)

通讯作者:郭力恒, Tel:020-81887233, E-mail:guolh782@163.com

芬教授就“ICU 发热的诊断思路”、上海中医药大学附属曙光医院 ICU 主任熊旭东教授就“ICU 血流感染的治疗策略”、江苏省中医院 ICU 主任王醒教授就“纳米气管导管的相关问题”，北京中医药大学附属东直门医院急诊科主任刘清泉教授就“脓毒症基于不同病理阶段的辨证论治思考”，东南大学附属中大医院急诊医学中心主任邱海波教授就“重症医学：从循证到临床”，天津第三中心医院 ICU 主任秦英智教授就“机械通气应用现状”，复旦大学附属中山医院 SICU 主任诸杜明教授就“对呼吸机相关肺炎的几个诊治措施”，北京阜外心血管病医院王文教授就“高血压综合防治研究进展”（“十一五”项目），南京军区总医院李维勤教授就“肠内营养进展”，中山医科大学第一附属医院 SICU 主任管向东教授就“液体复苏的争议”，首都医科大学附属友谊医院李昂教授就“严重脓毒症中

西结合治疗”分别作了专题报告。

另外，分会场举办了重症护理高峰论坛，由广东省卫生厅医政处彭刚艺处长、广东省中医院护理部主任张广清教授等担任主持，香港威尔斯亲王医院深切治疗部部门经理冯淑姿、中华护理杂志编辑部主任谢贞、广东省人民医院危重病监护中心总护士长蓝惠兰、广东省中医院 ICU 护士长张晓璇分别从“ICU 的质量控制”、“ICU 的护理安全”、“临床护理论文的写作重点”、“ICU 的护理培训”做了专题报告。

本次大会学术气氛浓厚，演讲内容丰富多彩、重点突出、学术水平较高，与会者反响积极、讨论热烈，是中西医结合重症医学领域的一次高水平的学术盛会。

（收稿：2010-04-21）

### 沉痛悼念本刊编委金益强教授

我国著名的中西医结合专家、原湖南省政协委员、原湖南省人民政府参事、中南大学湘雅医院中西医结合研究所原副所长金益强教授，因病医治无效，于 2010 年 6 月 8 日零时 55 分永远地离开了我们，享年 80 岁。

金益强教授于 1931 年 10 月出生于湖南省长沙县，1951 年 9 月—1956 年 8 月在湖南医学院读书，1956 年 9 月—1957 年 12 月在中国医学科学院生理系任实习研究员，1958 年 1 月—1959 年 1 月在湖南医学院病理生理教研室任助教，1959 年 2 月—1961 年 10 月在湖南中医学院第一届西医离职学习中医班学习，1961 年 10 月起在中南大学湘雅医院中西医结合教研室工作。他是我国第一批西学中人员，是湘雅医院中西医结合科和中西医结合研究所的创始人和学科带头人之一，是享受政府特殊津贴的专家。金益强教授曾担任中国中西医结合学会常务理事，并长期担任《中国中西医结合杂志》编委。

金益强教授从事中西医结合的医疗、教学和科研工作 40 余年，把自己的毕生精力都贡献给了我国的中西医结合事业。金益强教授勤求古训，博采众方，学识渊博而富有创新意识和开拓精神，为促进中西医结合事业的发展和进步作出了较大贡献。金益强教授高深的学术造诣和学术成就赢得了国内、外学者和同行的广泛赞誉和尊重，在长期医疗、教学和科研工作中获国家科技进步三等奖一项，省、部级科研成果奖 10 余项。金益强教授一贯治学严谨，实事求是，高度重视师资队伍培养和学科团队建设。对年轻一代的培养非常重视，在他担任研究所负责人期间根据年轻医师的基础和条件，安排科研和临床培训，造就了一批中青年骨干，为中西医结合学科的后续发展奠定了良好的基础。

金益强教授永远地离开了我们，但他的道德精神与世长存。我们要学习他艰苦奋斗、锐意进取、勇于开拓的创新精神；学习他立足本职、恪尽职守、埋头苦干的敬业精神；学习他严谨求实、孜孜不倦的治学态度；学习他廉洁行医、医德高尚的人格魅力；学习他为人师表、关爱学生、关心他人的高尚情操，时刻牢记我们肩负的使命和职责，为人类的健康事业作出应有的贡献！

（本刊讯）